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Az uj államtitkár.

Az uj államtitkár kinevezéséről 
éppen egy óval ez előtt minden la­
pot megelőzőleg adtunk hirt, a ki­
nevezés megerősítése — legalább a 
fővárosi sajtó részéről — azonban 
csak a múlt héten történt meg.

Az uj államtitkár Gulner Gyula 
kinevezései, illetve a kinevezés 
publikálását husvét vasárnapjára 
várták, de a lapok újabban azzal a 
hírrel lepték meg a politikai mozza­
natok iránt érdeklődő világot, hogy 
Gulner kinevezését csak a hét vé­
gén fogja közölni a hivatalos lap.

Ezt a tényt szóban és Írásban 
különféleképen kommentálják.

Fővárosi tudósítónk utánajárt 
a dolognak s rendszerint jól értesült, 
kiváló politikusok nyilatkozatából 
minden kétségét kizárólag, meggyő­
ződött arról, hogy a publikáczió 
tsak azért maradt el a hét végére, 
meit maga Gulner Gyula kérte erre 
a miniszterelnököt.

Gulnernek ugyanis van még 
több előzetesen elintézendő ügye, 
amelyeknél szabadabban mozoghat, 
mintha belügyi államtitkárrá való 
kinevezése már a hivatalos lapban is 
megjelent volna.

Az ünnepek alatt sok minden­
féle bírálatot olvastunk az uj állam­
titkárról és konstatálhatjuk, hogy 
most is sűrűn fújják azt a nótát, 
hogy Gulner nyakas municipálista.

Amennyire a politikai viszo­
nyok ismerete és Gulner nyilatko­
zatai nyomán mi tudjuk és meggyő­
ződésünk, hogy nagyon jól tudjuk, 
Gulner határozott hive a tisztviselői 
kinevezéseknek és emellett a jól 
megkonstruált törvényhatósági auto­
nómiának.

Ez pedig nem municzipálismus, 
hanem Magyarországon tán a leg­
jobb czentralizmus, mert a törvény- 
hatóságok autonómiájára a mi sa­
játságos közjogi helyzetünk mellett 
még nagy szükség lehet. Nem lehet 
tudni ismét, mikor lesz szükség a

tői vény hatóságok erős fellépésére, 
mint az alkotmány mentő váraira.

Gulner a tisztviselők kinevezé­
sével már azért is régen megbarát­
kozott, mert akárhányszor nyíltan 
vallotta, hogy a megyei hivatal már 
nem nobile officium, hanem valósá­
gos hivatal, ahová szintén munkás 
embereket s nem nemes urakat kell 
beültetni, * mint némely részén az 
országnak.

Ezeket tartottuk szükségesek­
nek az, uj államtitkár hivatalba lé­
pése előtt még megjegyezni.

Debreczeni országos diákkon­
gresszus.

A magyar ifjúságnak e nemes és 
nagyszabású mozgalmáról már több ízben 
megemlékeztünk, de most, amidőn e moz­
galom oly nagy arányokat ölt, amelyek 
méltán foglalkoztathatják a társadelom 
minden rétegeit, időszerűnek tartjuk arról 
részletesen beszámolni.

Örömmel értesültüuk arról, hogy az 
irányadó körök, átértvén es átérezvén az

Hajnalhasadás.
Mese.

Irta: W. R.
El áradt az éjszaka egy helyen lebegni 

magányosan a láthntár felett; sötét szár­
nyai meredten húzódtak végig az égbolton 
s a fényes, aranyos ku csillagok álmosan 
hunyorgatták szemeiket; néma, erős ho­
mállyal derengeni kezdett a hajnal az 
égbolt keleti felén, meg megszakítva az éj­
szaka fekete uszályának vastag leplét.

A hajnal hasadt...
*

Pásztor volt a fiú, kedves, bohó bá­
rányokat őrzött a leány is. Ott találkoztak 
mindennap a forrás árnyas partján. Meg­
látták a kis báránykákat, aztán virágokat 
szedtek és a nagy tölgy árnyékában — a 
me > büszke komolysággal nézett egymagá­

nk a buja mezőre — bokrétába, koszorúba 
kötötték.

Forrón sütött a napsugár s a nagy 
tölgyfa is csak kis árnyékot adott. A pász- 
tortiu hanyatt dőlt az árnyékban, a fejét a 
agy fűre fektette s olyan álmodozva nézte 

az, aPrő felhőfoszlányokat, a mint azok egy­
mást tréfás jókedvvel kergetik. Bánatosan

nézte azokat, mintha azokban a foszlányok­
ban a saját életét látta volna. Árva volt, 
nem ismerte sem apját sem anyját, a szom­
szédok könyörületéből élt és most a bá 
rányokat őrzi Épen ilyen sorsa volt Marin­
kának is. De ő legalább a gazdag nagy­
bátyjának a bárányait őrzi, a ki magához 
vette Marinkát, a mikor az édes anyja 
meghalt. És Marinka nagy volt, volt vagy 
10 éves a mikor az edes anyja meghalt: ő 
még emlékszik az édes anyai csókra...

Már esteledik; az esti csillag is feljött, 
a falu kis harangja megkondul s a szél 
elviszi a hangot messze, messze... A pász- 
torfiu és leány összeterelik a bárányokat s 
maguk előtt hajtva megindulnak lefelé a 
dombról, de kiséri a kis forrás vize is őket, 
szájaskodva, csacsogva fut mellettök, mig 
vizfodrain, ezüstös szint kölcsönözve neki, 
sz esti csillag fénye ragyog.

Hazaértek a bárányokkal, el is zárták 
már s most egymás mellett ülnek a ház 
előtt a kis pádon. A hold is feljött, csendes 
az utcza, a fehérre meszelt házakban is 
csend van már, a munkás emberek lenyu­
godtak.

A fiú töri meg a csendet.
— Látod Marinka, milyen szépen ra­

gyognak a csillagok! Mintha szeme, lelke

volna, ólján erősen fénylik, mintha élne s 
tudná az én nagy bánatomat: olyan busán 
néz le reám! — Látod, itt a bokorban 
fénye mint rezeg, mintha csókolná sugarai­
val a levélkéket, a levélkék ajkait. Milyen 
boldog az a levélke... Én nem leszek bol­
dog soha, én reám nem fognak boldogan 
nézni a csillagok és a hold, azért is félek 
úgy a holdtól... Pedig ha te akarnád 
Marinka...

— Nem értelek Józsi...
— Nem értesz ? Nem akarsz érteni. 

Te látod, hogy szeretlek én téged, a mióta 
látlak, a mióta ismerlek. A mikor legelőször 
jöttél ki a mezőre a bohó bárányokkal, ta­
vaszi szép reggel volt ; alighogy feljött a 
nap, a port felverve, felkavarva, vígan 
énekelve jöttél a bárányokkal a forráshoz. 
Hajad széthullott, a szél játszott vele s a 
nap-ugár bearanyozta; piczi lábad belesü- 
lyedt a harmatos fűbe s egy vékony fűzfa­
vesszővel suhintgattál a levegőben... Nem 
feledlek el soha Marinka, — olyan szép 
voltál mint a sziklarózsa, mint a búzavirág. ..
És ón megszerettelek; szeretem a lelkedet, 
a jó szivedet, imádságos kis szádat, búza­
virág szemeidet.. . Ha te is szeretnél Ma­
rin ka, akkor nem félnék úgy a holdtól, nem

I -a
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ifjúság nemesen komoly intentióit és törek­
véseit, minden téren és minden rendelke­
zésükre álló eszközzel mozdítják elő a 
magyar ifjúságnak e fontos szép ügyét. 
Hogy pedig tisztán átláthassuk azt a ma­
gaslatot, amelyen e kongresszus fog állani, 
arra nézve elég, ha meggondoljuk azt, 
hogy maga Széli Kálmán miniszterelnök is 
— ki a magyar ifjúság párisi utjának véd­
nökségét elfogadta — az ifjúság kiküldöttei 
előtt oda nyilatkozott, hogy a debreczeni 
országos diákkongresszus ügyét és annak le­
folyását gondos figyel' mmel fogja kisérni.

De a rendezőség nem elégedett meg 
azzal, hogy a kongresszusnak minél nagyobb 
súlyt, fontosságot és előkelő szinvonalt köl­
csönözzön, hanem gondoskodott arról is, 
hogy annak programmját minél változato­
sabbá és érdekesebbé tegye ne csak az 
ifjúsági kiküldöttekre, hanem a nagyközön­
ségre nézve is

A részletes programra a következő :
April 27. A vidéki kiküldöttek érke - 

zése, fogadtatásuk a vasútnál, elszállásolá­
suk. Este ismerkedési estély az „Angol 
Királynődben.

April 28. d. e. fél 9 órakor élő- 
tanácskozás, a tisztikar megválasztása, fél 
10 órakor istentisztelet a történelmi neve­
zetességű főiskolai oratóriumban, utána 
tisztéig s a diszelnököknél; 11 órakor disz- 
gyülés a főiskola dísztermében, utána a 
diákkongíesszus tagjainak lefényképezése.

April 28. d. u. Torna és vívó verseny, 
fél G-tól tanácskozás.

April 29. d. e. fél 9-től fél 11. Ta­
nácskozás, fél 11 órakor Matinéé a Bika 
szálló dísztermében.

April 29. d. u. 2 órakor diszebéd 
ugyanott, 5 órakor kirándulás a nagy­
erdőre.

néznének a csillagok olyan busán az én 
hosszú, egyedül levő árnyékomat.. .

Úgy elszorult a pásztorfiu torka a 
nagy szomorúságtól, a nagy panasztól, hogy 
a hangja is elakadt...

— Nem tudom mit beszélsz, Józsi... 
Olyan furcsa vagy ma, úgy nézel reám a 
szemeiddel, mintha megölni akarnál, aztán
ismét úgy, mintha meghalni szeretnél. _
Nem értelek, nem tudom mit beszélsz, 
Józsi.... A hold, a csillagok — azok szé­
pen ragyognak mindig, mindig. Én is elné­
zem, hosszasan sokáig. Édes anyámmal _
mikor még élt — együtt néztük esténként 
a csillagokat, ő jut mindig eszembe, vala­
ha yszor felnézek a csillagos égre. Úgy 
érzem, mintha a jo Isten onnan néz le reám. 
Imádkozom is mindig a csillagokhoz s a 
inig összekulcsolt kezekkel kérem a jó 
Istent anyám leikéért, addig folyton a csil­
lagokat nézem és azok olyan kedvesen néz­
nek reám, mosolyognak reám. És te félsz a 
holdtól ? Igazán ? Bohó vagy Józsi, a hold 
nagyon kedves, jo barat, nekem leghívebb 
társam. Olyan szépen süt a földre és meg- 
eziistözi a vizet, a fák leveleit, a kis ágya­
mat, kezeimet. Azt kerded Józsi, szeretlek-e 
téged V Igen Józsi, mintha csak testvérem 
volnál. ..

April 30. d. e. Tanácskozás.
April 30. d. u. Tanácskozás, este dísz­

előadás a színházban.
1. d. e. A város nevezetessé­

geinek megtekintése fél 11-től tanácskozás.
Május 1. d. u. tanácskozás. (A gyii- 

lésszak berekesztése).
Május 1. este 9 órakor tánczestély a 

Bika szállóban.
Május 2. Hortobágyi kirándulás; a 

vendégek elutazása.
A programra főbb pontjairól a követ­

kező részletes informácziókat nyertük.
Torna és vivóverseny. Hogy a rende­

zőség mily gonddal és előrelátással igyek­
szik megfelelni annak, hogy a közönség 
minden tekintetben meg legyen elégedve, az 
már e versenyek rendezéséből is kitűnik, 
mert azok vezetését oly szakavatott férfiakra 
bízta, minők Tóth Mihály főiskolai torna­
tanár és Szigeti Benedek Sándor, városunk 
közkedvelt vivómestere. A vivóversenynek 
első dija a debreczeni hölgyek dija lesz, a 
melyre a gyűjtés Bernáth Elememé úrnő 
ő méltósága aláírásával indult meg s a 
gyűjtést dr. Ujfalussy Józsefnó úrnő őnagy- 
sága volt szives magára vállalni. Könnyen 
elgondolható, hogy az ifjúság legjobb vívói 
minden erejükkel és igyekezetükkel fognak 
sorompóba állni azért, hogy e dijat, á deb­
reczeni hölgyek diját méltó küzdelem után 
elnyerjék.

Matinéé. Már az első készületek is 
mutatják hogy e hangverseny oly magas­
laton fog állani, a mely városunkban foltét­
ien nagy érdeklődéssel fog találkozni. A 
rendezőség buzgó ifjú tagjai mindent elkö­
vettek arra nézve, hogy a matinéé alkal­
mából oly műsorral léphessenek a nagykö­
zönség elé, mely annak emlékezetében ki­
törül hetetlen nyomot hagyjon. Az előkészítő

— Nem tudnál másképen szeretni, — 
Marinka ?...

— Nem tudom mi az.. .
A falu éjjeli őre hangosan kiáltotta az 

órát. Marinka felállóit s befelé indult, 
Józsi felé nyújtotta kezét, jó éjszakát kí­
vánt neki.

Jói si elfogadta kezét és olyan szomo­
rúan válaszolta :

— Isten veled, Marinka !.. .
Elváltak. Józsi legelső gondolata az 

volt, hogyha nem szereti őt Mariska, hát 
elbujdosik a nagy világba.

Elért az erdőig Józsi. Leült egy nagy 
fa alá s nagy busán gondolkozott, hogy mit 
csináljon, mert visszamenni nem akart. A jó 
Istenhez fordult imájában, hogy küldje 
segítségét e nagy szerencsétlenségében 
Elaludt.

Mikor felébredt, még sötétség volt a 
észrevette, hogy egy nagy, fekete palást van 
vállára akasztva.

Egy hang hallattszott aztán az erdő 
mélyéből, a mely tudtára adta Józsinak, 
hogy a jó Isten levette a nagy szerencsét­
lenséget róla és ezentúl ő lesz az éj. _
Nagy szél kerekedett ekkor, a mely Józsit, 
vállán a palásttal, egész az égig emelte és 
aztán — nyugat felé vitte.

bizottság elnökségének hosszas és személyes 
utánjárás után sikerült ez alkalomra meg­
nyerni Jászai Marit, Pékár Gyulát és Áb­
rányi Emilt, a magyar iró- és művészvilág 
mind megannyi felkent előharezosait. A 
matinéé rendezésének ügye különben már 
annyira előrehaladott stádiumban var, hogy 
a részletes programra egyes pontjait is kö­
zölhetjük, a sorrend azonban m'g nincs 
megállapítva. Jászai Marinak, a nagy tra- 
gikának szavalata, Hcrczegh és Ábrányi fel­
olvasásai természetesen a műsor legkiválóbb 
pontjai, de a debreczeni ifjúság is oly erők­
kel képviselteti magát a programúiban, a 
kik a concert magas színvonalának bizo­
nyára nem válnak szégyenére. Szilágyi 
Imre a fiatal hegedű-virtuóz fogja gyönyör­
ködtetni a közönséget. A rendezőség! ek 
sikerült megnyerni Szilágyi Margit urhöl- 
gyet, hogy fivére hegedüjátékát a zongo­
rán kisérje. Érdekes pontn k Ígérkezik Ta­
kács Endre szavalata is, a ki Farkas Im­
rének egy melodrámáját fogja szavalni, 
magának a szerzőnek zongora kísérete mel­
let. A kongresszusból kifolyó hivatalos szí­
nezetet megadandó Kun Béla a kongresz- 
szust előkészítő nagybizottság elnöke és 
Köpösdy Dezső a budapesti „Egyetemi kör“ 
elnöke fognak beszédet tartani.

A tánczestely. A legősebb debreczeni 
jogászok sem emlékeznek arra, hogy váro­
sunkban május hó elején tánczmulatság lett 
volna — a Bikában. A rendezőség tehát, 
mely m'nden téren újat, szépet és érdekest 
akar produkálni, pillanatig sem habozott a 
tánezterem megválasztásánál s a bált a 
Bika nagytermében rendezi. Hogy a bál 
szépnek és fényesnek ígérkezik, azt talán 
mondanunk sem kell, hogy pedig a nagykö­
zönség körében az érdeklődés már most is 
óriási, annak a magyarázata az, hogy e 
tán :zestélyen Magyarország egyetemi és

Másnap Marinka hiába várta a mezőn 
Józsit, csak nem jött. Szomorú volt egész 
nap, nem lelte helyét s bizony érezte ám, 
hogy nem úgy szereti ő Józsit, mint egy 
testvért.

Este, a mikor álomra hajtotta fejét, 
szépen kérte a csillagokat, a nyájas holdat, 
az ő kedves társait, hogy mutassák meg 
neki az utat, a merre Józsi elment.

Alig derengett, a mikor fölébredt. 
Csodálkozva nézett végig magán: Rózsa­
színű bő ruhája volt, vállaiból nagy, hófehér 
szárnyak nőttek ki, haja szótomlott a vállára 
és a fején arany korona volt.

Egy hang, — mintha szférák zenéje 
volna, — igy szólt hozzá:

„Elűzted őt, ki téged igazán sze­
retett ; te érzed ezután azt a fájdalmat, a 
melyet ő már végigszenvedett. Úgy legyen! 
Hajnallá változtál, örök időkőn át nyomá­
ban fogsz járni kedvesednek 1 És most 
repülj 1.. . “

* **
Marinka mindig Józsi nyomába repül, 

de soha utol nem érheti, mert a mikor a 
hajnal felvirrad, az éjszaka már a föld 
másik felén van.

— Ez a hajnalhasadás meséje.
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akadémiai polgárainak créme de la crém je 
lesz jelen és főleg az, hogy a mulatságot 
nem Debreczen városnak, hanem egész Ma­
gyarországnak ifjúsága rendezi.

Minden jel arra mutat tehát, hogy a 
debreczeni jogászeág ezúttal ismét megmu­
tatja, hogy mennyire érdemes arra a pozi- 
czióra, melyet az egész ország ifjúsága kö­
zött elfoglal, mert a kongresszust oly fény­
nyel, oly kedvvel és a mi fő oly komoly­
sággal rendezi, a mely mindazoknak, kik 
azon részt vesznek, örökre emlékezetükben 
marad.

POLITIKAI HÍREK
Elmaradt minisztertanács. A kabinet­

nek tegnap délután kellett volna megtar­
tania rendes heti minisztertanácsát. Ez a 
minisztertanács azonban elmaradt és pedig, 
mint halljuk, főleg arra való tekintettel, 
hogy a minisztérium több tagja jelenleg 
nem tartózkodik Budapesten. Egyébként is 
a sürgősebb természetű ügyeket már elin­
tézte a húsvéti ünnepeket közvetlenül meg­
előző napok egyikón tartott minisztertanács. 
Hir szerint szombaton fogja a kabinet leg­
közelebbi minisztertanácsát tartani.

A kvótabizottság. Az osztrák reich- 
srathot május 8-ára hívják össze s a 
reichsrath mindjárt meg is választja az 
osztrák kvóta-bizottság tagjait. Igen való­
színű, hogy a két kvóta-bizottság legkésőb­
ben május 15-én kezdi meg tanácskozásait 
Budapesten. A magyar kvóta-bizottságnak 
az elnöke ismét Tisza . Kálmán, előadója 
megint Fáik Miksa lesz.

Törvényjavaslat a szeszkontingensről.
A szeszkoutingens-törvény módosításáról 
szóló novella, melyet egy szaktanácskozmány 
a pénzügyminisztériumban megvitatott, már 
elkészült s végleges szövege meg van álla­
pítva. Lukács László pénzügyminiszter az 
UJ javaslatot még április hó folyamán be­
nyújtja a képviselőházban.

8

— Megbalandultál ? Minek haztad ki 
a czigányt?

Édes apám kívánta, hogy kihoz­
zam őket!

Én ? de nem olyan bandát gondol­
tam, ami játszik, hanem amit fel lehet 
venni, te baldagtalan!

Tudniillik a — bund&ját értette az
öreg.

VIDÉK.
A szalontai kórház alapletétele. Nagy- 

szalontarol Írja tudósítónk: Szép ünnepség 
keretében ment végbe Nagy-Szalontán ápr. 
17-én a kórház alapkövének letétele, a me­
lyet a város a vármegye és a vörös kereszt 
egylet hozzájárulásával nagy áldozatok árán 
építtet. Az ünnepies aktusnál igen sokan 
v oltak jelen, a többek között: Széli Kál­
mán esperes, Csanády Jenő, Erdély Gyula, 
Szatbmáry Mihály. Az első kalapácsütést 
Széli Kálmán esperes tette meg, szép be­
szédben emelvén ki a humánus épület fon­
tosságát. Érdemes a fölemlitésre, hogy egy 
fél századdal ezelőtt épen április 17-én az 
egész Szalonta porrá égett.

Bő istenáldás. A húsvéti ünnepekre a 
Szimőn bő istenáldással örvendeztette meg 
Kutrucz Vincze gazdát a felesége. Az asz- 
szony ugyanis három fiúgyermeknek adott 
életet. Úgy az anya, mint a három csecsemő 
a legjobb egészségben van. A boldog apa a 
királyt akarta felkérni keresztapának, de 
utóbb e tervétől elállóit. Szimély Gusztáv 
plébános az első ünnepen keresztelte meg 
a három fiút: Ferencz, József és Rudolf 
névre.

TARSAS ÉLET.

A banda.
A Kii álybágón túl, valami kis havasi 

fészek táviróhivatalába betoppant Árán 
bácsi azzal a nagy ideával, hogy sürgö-
nyözni akar a fiának, aki Kolozsvárott 

jogász.
A távíró-kezelő, barátságos magyar 

fiú, akinek a sapkáján csak úgy villogott a 
vadon at uj aranyzsinór, leülteti a jó öreg 
örmény bácsit és leírja a telegrammot, úgy 
»bogy a betűvetéstől némiképp idegenkedő 
fél tollba mondja:
Jövek, várj a bandával.

Apád Árán. 
Árán bácsi boldogan távozik a hiva­

talból és utazik Kolozsvár felé. Csikorgó 
'idegben érkezik meg a kincses városba, 

a °1 a fia egy czigánybanda élén fogadja 
öt a pályaudvaron. Az apa könnyekig meg- 
',‘itva, de egyúttal megdöbbenve hallgatja

JeK>g a Rákóczyt, azután megkérdezi a 
fiát:

Gyilkosság szerelemféltésből.
— Baját tudósítónktól. —

tartozom azok közé, akik minden nap mást 
vallanak. —

§ Parasztpárbaj miatt a bírák előtt. 
Két nánási ember került tegnap a büntető 
törvényszék elé, a kik egymást úgy elver­
ték, hogy mindkettőjük huzamosabb időig 
gyógyuló sérülést szenvedett. Vádlottak : R 
Papp János és Bozsár Mklós. A múlt év 
május havában áldomást mentek inni. A 
mulatozás késő éjjelig eltartott, a mikor 
mind a ketten alaposan berúgtak. Részeg 
állapotban összeszólalkoztak, majd tettle- 
gességre került a sor közöttük. Ennek során 
Papp János széket ragadott fel és azt úgy 
vágta Bozsárhoz, hogy az bordatörést szén 
vedett, Bozsár pedig fojtogatni kezdte tár­
sát és össze-vissza verte Miután mindkettő­
jük barczképtelen lett, haza vittek őket. — 
Ezen ügy epilógusa játszódott le tegnap a 
törvényszék előtt. A két vádlott azóta ki­
békült és ismét jó barátok. Mentségükre 
nagyfokú ittasságukat hozták fel s egymás 
megbüntetését nem kívánták. A tönényszék 
dr. Vass Antal bíró elnöklésével a megtar­
tott főtárgyalás után a vádlottakat az elle­
nük emelt súlyos testi sértés vádja alól 
felmentette.

§ katona és czivil. R. Nagy Károly 
közös hadseregbeli katona szerepelt tegnap 
a büntető törvényszék előtt, mint panaszos. 
Vádlott Sz. Nagy János szováti legény, aki 
panaszost a múlt év január 25-én egy bot­
tal úgy elverte, hogy ennek következtében 
28 napig terjedő betegséget szenvedett. Ez 
ügyben tegnap tartott főtárgyálást a tör­
vényszék dr. Vass Antal bíró elnöklésével.
A törvényszék Nagy Jánost súlyos testisér­
tés bűntettéért három hau fogház bünte­
tésre ítélte.

Véres gyilkossági eset történt Ber- 
zászkán,^ melynek egy fiatal szép leány 
lett az áldozat». Mihalko Sándor berzászkai 
legény már régóta szerelmes volt a szép 

* Purcsin Annába, de erősen féltékenykedett 
ii leánynak egy rokonára, Gercsán Imrére, 
aki más faluból való volt és csak látoga­
tóba jött Berzászkára.

E hó 17-én estefelé Mihalkó Sándor 
elment Purcsinék háza felé s amint odaért, 
a leányt találta a házuk előtt Gercsánnal 
beszélgetve. A féltékeny legény odalépett a 
leány elébe, revolvert rántott elő s a mit 
sem sejtő leányt mellbe lőtte.

Gercsán, a menekülni akaró gyilkosra 
rávetette magát s erős küzdelem után ki­
csavarta kezéből a revolvert, miközben a 
lövés zajára többen elősiettek s a gyilkost 
megkötözve átadták a hatóságnak. A sze- 
rencsélenül járt leány pár órai szenvedés 
után meghalt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Következetes.
Biró (Egy tanúként többször beidézett 

hölgyhöz): Hány éves ?
Tanú: Harmincz.
Biró: Hogyan, nagyság az utolsó hat 

éven át mindig ugyanezt a kort mondja be. 
Tanú: Természetesen biró ur! Nem

Malomavatás.
— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset adta elő magát a 
napokban Kisteleken. Balázs Ferencz kis­
teleki gazda uj gőzmalmot épített. Husvét 
után első nap indult meg az uj gőzmalom 
izémé és mindjárt az első nap véres áldo­
zatot követelt. Vörös Ferencz kisteleki 
munkás volt az áldozat, aki először volt 
gőzmalomban alkalmazva.

A szerencsétlen a gőzmalom sokféle 
labirintusában eltévedt s a kíváncsiság ál­
tal hajtva bejutott a nagy gépházba. A 
gépész, aki látta Vöröst bemenni, rászólt, 
hogy menjen ki, mert oda nem szabad sen­
kinek belépni. Vörös erre sarkon fordult, 
hogy kimegy, de eltévesztette az utat s 
ahelyett, hogy az ajtóhoz ment volna, 
egyenesen a nagykerék felé tartott, mely­
nek hajtószijja elkapta s ruhájánál fogva 
berántotta a kisebb kerekek közé, melyek 
darabokra szakgatták.

A gépész, amint észrevette a szeren­
csétlenséget rögtön megállította a gépet, 
de már ekkor Vörösnek csak szétszakgatott 
testrészeit tudták összeszedni. — A szegedi 
törvényszék megindította a vizsgálatot an­
nak kiderítése végett, hogy a szerencsétlen­
ségért kit terhel a fel -lősség.

SZÍNHÁZ.
Két szerelmes.

Egy ifjú mellett csinos leányka ült 
tegnap este a színházban. Felvonás közben
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beszédbe elegyednek. Az ifjú erősen di­
csérte előtte a „Dolovai nabob leánya“ 
czimü színmű szerzőjét.

— Ah ez az ón legkedvesebb szer­
zőm, — kiált fel lelkesülten az ifjú. — Hát 
nagysád melyik szerzőt szereti ?

— Én, — felel a leányka szemle­
sütve, — csak a házasságszerzöt szeretem.

A dclovai nabob leánya. Herczegh 
Ferencz kitűnő színmüve az előrehaladott 
évadhoz viszonyítva szép számú közönség 
jelenlétében kei ült tegnap este színre. Ami | 
az előadás kerekdedségót, egyöntetűségét ! 
illeti, az bizony némi kivárna valót hagyott j 
fönn s szívesen láttunk volna egy kissé 
több elevenséget, életet a színpadon. A 
szereplők közül első sorban társulatunk uj 
tagjaival kell foglalkoznunk, igy Odry 
Árpáddal, ki a színmű főalakját, Tarján 
főhadnagyot játszotta tisztességes ered­
ménynyel. Alakítása sok kifogásolni valót 
hagyott fenn, de több helyen eltalálta az 
igazi hangot, mint például a negyedik fel­
vonásban, ahol igazán szépen, hogy úgy 
mondjuk, közvetlen hatással játszott.
A haladást mindenesetre örömmel konsta. 
táljuk. Pataki, mint Loránth hadnagy bizo­
nyította be újból, hogy mily jó erőt nyert 
benne társulatunk, a kitől még sokat vá­
runk. Pompás volt a Halmi Margit Szent- 
irmaynéja, kit először láttunk e szerepben 
s kis a harmadik felvonásban nyílt színen 
kst ízben is hívtak lámpák elé. Vele osz­
tozott a sikerben Tanay fs a Bilitzky sze. 
regében. A többi szereplők, mint Fái Flóra 
Bariba, Szacsvay, Kiss Irén tegnap est] 
szerepükben már régi ismerősök a közön­
ség előtt.

Herczeg Ferencz debreczeni képviselő.
Ne ijedjen meg senki sem, nem országgyű­
lési képviselőségről van szó, mert csupán 
színész kongresszusi képviselője lesz a je­
les regényiró a debreczeni színháznak. E 
hó végén lesz ugyanis az országos színész 
egyesület rendes évi közgyűlése. A gyűlésre 
minden társulat elküldi a megbízottait. —
Ez alkalomból Herczegh Ferencz levelet irt 
Komjáthy Jánoshoz, a melyben kérte, hogy 
ha lehet, küldje őt ki a debreczeni színház 
képviselőjéül, szeretne ugyanis a tanácsko­
zásokon részt venni, de mandátumot csu­
pán Debreczenből vállal. A színtársulat 
szívesen tett eleget Herczeg kérelmének s 
egyhangúlag megválasztotta küldöttének. A 
Bzintársulati tagok közül képviselők lettek: 
Barth a István és ifjú Szathmáry Árpád.

A Boránd bácsi jubileuma. —
A debreczeni színtársulatnak egy volt 
veterán tagja, később óvek hosszú 
során a debreczeni színház gépésze 
és diszletmestere: az öreg Boránd 
bácsi egy év előtt nyugalomba vonult. 
Fólszázados működése után csendben 
visszavonult, csak eppen az újságok 
i' tak róla. Boránd bácsi azonban el 
akar búcsúzni a debreczeni közön 
ségtől, amelyet félszázadon keresztül
szolgált eredményesen Thália templo­
mában s ezt a bucsuzást tz öreg 
tisztelői jubileumi ünnepséggel kötik 
össze. Lépéseket tettek ugyanis, hogy

arra az estére, mikor Boránd bácsi 
búcsúzik, szereplésre nyerjék meg 
mindazokat a fővárosi művészeket és 
művésznőket, akik egykor, még a 
Boránd bácsi működésének idejében a 
debreczeni színpadon arattak dicső­
séget. Az öreg Boránd bácsi jubileumi 
ünnepségeit május hó tizenötödikére 
tervezik.

A bérletszünetes előadások. A szín­
házba járó közönség körében élénk megbe­
szélés tárgyát képezi, hogy a bérletszünetes 
előadásoknak nem kellene éppen vasárnapra 
esnie, mert köztudomás szerint a premier­
előadások többnyire péntekre, vagy szom­
batra tűzetnek ki nemcsak nálunk, hanem 
majdnem az összes európai színházakban is. 
Már most — mint például Debreczenben a 
hármas bérletrendszer mellett — két bérlet 
megkapja az újdonságot pénteken, szomba­
ton, a harmadik bérlet, miután a darab 
vasárnap bérletszünetben megy, gyakran a 
másik hót utolsó napjában kaphatja csak 
az újdonságok és sokszor hétköznapon me­
hetne még a darab bérletszünetben, de a 
rendszer szerint nem lehet. így a bérlők 
egyes darabokkal túl lesznek terhelve. Ezen 
a bajon csak úgy lehetne segíteni, ha meg 
lenne, mint amint meg is van határozva a 
bérletszüneti előadások száma és az igaz­
gató belátására bízatnék, hogy a hét me­
lyik napjára tűz ki ilyen előadást, amit 
esetleg tartoznék már előző héten a szin- 
ügyi bizottságnak, vagy a felügyelő tanács­
noknak bejelenteni. Felhívjuk erre Komjáthy 
Janos szinigazgato figyelmet. Ő a közönség 
jogos kívánalmai elől nem szokott elzár­
kózni s bérlői érdekében megtehetné ez 
irányban a kezdeményező lépést a színházi 
bizottságnál.

Vasárnap, ápril 22-én két előadás : 
délután 3 órakor félhelyárakkal: Napoleon 
öcsém Bohózat 3 felvonásban. írták : Rákosi 
Viktor és Dr. Guthi Soma — Este 7 és fél 
érakor bérletszünetben, másodszor: A Jcis 
szökevény.

ÚJDONSÁGOK,
* A Csokonai-kör tegnap délután

3 órakor Komlóssy Arthur elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott, me­
lyen az évi közgyűlés tárgyait készí­
tették elő. A közgyűlés határidejét 
Május ti dikára, vasárnap d. e. 10 
órára tűzték ki. Tárgyai lesznek: a 
választmány jelentése a körnek a 
múlt 1899-dik evben működéséről.
A megvizsgált számadások és az 
1900. évi költségvetés előterjesztése.
A választmány kilépő tagjai helyébe 
tagok valasztasa. A kör évkönyvének 
az eltöltött 10 év alkalmából még ez 
óv folyamán összeállításával Dr. Be­
nedek János titkár bízatott meg. — 
Dobieczky Sándor választmányi tag 
bejelentette, hogy Tordai Grail Erzsi, 
ösmert nevű Írónőnk Május hó végen 
varosunkba jön, indítványozza, hogy 
hivja meg a Csokonai kör egy fel­
olvasás tartására, mit a választmány 
szíves készséggel fogadott el. Ezen 
látogatás részleteiről lapunk közelebbi 
szamában emlékezünk meg.

1900 április 20.

* A Debreczenben tartandó országos 
diákkongresszus alkalmából ez ideig szíve­
sek voltak lakást felajánlani kiküldöttek ré­
szére: Volafka Nándor püspök 2 személyre. 
Csiky Lajos akadémiai igazgató 2 sze­
mélyre. Ma/hé László I személyre. Dr 
Pallay Miklós 2 személyre. Amidőn a diák­
kongresszus rendezősége ez utón mond 
köszönetét a nevezett uraknak, bizalommal 
fordul a nemes város közönségéhez s újó­
lag kéri, hogy nehéz munkáját a vendég 
ifjak részbeni elfodadasaval könnyítse meg

* Még egy dalcsamok Debre- 
czenben. Harmadéve egész nyáron eev 
kopott bypodromon kívül alig kínál­
kozott más szórakozás a debreczeni 
közönségnek. Az idén még dl sem 
érkezett az ideje, már is sorra je- 
lenthetjük ki hogy ki e, hogy kéjül 
a debreczeni közönség mulattatására 
a nyári időszak alatt. Tegnap arról 
adtunk hírt, hogy Angelotti Vilmos 
május 20 an megnyitja dalcsarnokát 
a Bika szál odaban; ma már eg? 
másik da cmrnok megnyitásáról szá­
molhatunk be. Az uj dalcsarnok igaz­
gatója rahczitált Angelottira és öt 
nappal ^ előbb akarja mulattatni a 
közönségét. Szűcs László ugyanis, aki 
tavaly tagja volt az Agelotti dal- 
csarnokanak, daltársulatot szervezett 
an???/,e! Debreczenben kezdi meg 
működését. Megkezdi pedig már má- 
jus 15-én, a Sas utczai régi Vilmos 
fele helyiségben. Lesz hát magyar 
dalcsarnok kettő is, csak aztán kö­
zönség is legyen hozzá.

* Menyhárt János halála. Menyhárt 
Janos, a debreczeni thológiai akadémiának 
38 even át rendes, 12 éven át pedig nyu­
galomba vonult tanára, életének 77-ik évé­
ben apnl hó 18-án este 7 órakor elhunyt, 
lemetese 20-án délután 3 órakor lesz a 
Darabos-utczai 32. számú háztól, az ott 
tartandó rövid ima után a Kossuth utczai 
temetőben helyezik örök nyugalomra.

* Az influenza terjedése. He­
tekkel előbb fellépett Bebreczenben 
az influenza s azóta egyre jobban 
keríti hatalmába különösen az idősebb 
embereket. A kellemetlen, hideg, sze­
szélyes, esős időjárás még inkább elő- 
segih az influenzát s a hetek óta 
garazdalkodo betegség szünése helyett 
— sajnos — csak annak terjedéséről 
referálhatunk. Vigasztaló csak az, hogy 
az influenzában történt megbetegedé"'- 
sek enyhe lefolyásnak s csupán a ko­
rosabbaknál szolgáltat némely esetben 
aggodalomra okot.

A debreczeni lóversenyek. A most 
szombaton és vasárnap tartandó itteni ló 
versenyekre vonatkozólag a következő tudni­
valókat közöljük: A totalisateur vezetését a 
versenyek mindkét napján K. Császár Ee- 
rencz ur a „Magy Lovaregylet“ totalisateur 
igazgatója teljesiti. Ezen versenyek alatt a 
totalisateur 2 forintos és 5 forintos pénztá 
rakkal fog — a gyepen felállított helyiség­
ben működni! - A gyepre (tehát a nyer- 
gelő istálóhoz is) csak egyleti jelvónynyel
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vagy tribüné előtti térre szóló belépti-jegy- 
gyel lehet menni. De azért a sikverseny- 
pályán való közlekedésre a tribüné előtti 
térre szóló jegygyei bírók feljogosítva nin­
cs mek! — A totalisateur bódéhoz a gyepről 
egyenesen, mig a páholy s zártszók helyek­
ről a tribüné épületet kívülről megkerülve 
lehet jutni. Helyárak a falragaszokon és 
versenysorozatban részletesen vannak hir­
detve. Kellemetlenségek elkerülése végett 
felkéretik a versenyeken résztvevő közön­
ség, hogy belépti-jegyét láthatólag viselni 
szíveskedjék. A versenyek kezdete minden­
kor délután pontosan 2 órakor. Hideg éte­
lekről és hűsítőkről a „Bika" szálloda elő­
nyösen ismert vendéglőse fog gondoskodni. 
A helyi vaspálya gőzmozdonyu vonatai (a 
hatvan-utczai vonalon) a versenyek alatt a 
„Bika“-szállodától a lóvásártérig déli 1 
órától folytonosan közlekednek. A pályáiért 
környező árkon keresztül törni, ültetvénye­
ket rongálni és a gyepet gázolni büntetés 
terhe alatt tilos.

* Feltámadási ünnepély éjfélkor.
A gör. katb. hivek tudvalevőleg vasár­
nap ünnepük Husvétot. Ez alkalomból 
a feltámadási ünnepélyt, amelyen a 
debreczeni munkás dalegylet is közre­
működik, éjfélkor, még pedig szomba­
ton éjjel 12 órakor tartják meg. A 
fel támadási ünnepélyt a görög katko- 
likus hivek ájtatossággal és a templom­
ban tartandó körmenettel ülik meg.

* Húsvéti istentiszteletek a gör. kat­
olikusoknál. A gör. kath. hivek f. hó 22-én 
és ‘23-án fogják ünnepelni a husvétot, mely 
ünnep alkalmából 21. és 22-ike közötti éjjel 
12 órakor feltámadási szertartásuk lesz. 
21-én, vagyis vasárnap fél 9 órakor a róm. 
kath. temetőben levő kápolnában sz. mise 
fog tartatni s ugyanakkor megáldatnak a 
a húsvéti eledelek, 22-én, vagyis a husvót 
másod napján pedig 10 órakor lesz sz. mi­
séjük a róm. kath. templomban.

* A debreczeni kerékpárosok 
megrendszabályozása. Miután Deb-
reczenbon a kerékpározás sportja 
igen sok követőre talált s jórészük 
egyáltalában nem respektálja azokat 
az alapelveket, amelyeket a minisz­
tériumban írtak elő, Debreczen város 
tanácsa időszerűnek látta a mi kerék­
párosaink megrendszabályozását is. A 
kiadott miniszteri utasítás alapján 
írja elő, hol és hogy lesz joguk jár­
hatni Debreczenben a kerékpárosok­
nak. A rendszabályt, amelyre a kerék­
pározók egy részének túlzásaival 
szemben a nagyközönség, különösen 
a közbiztonság érdekében felette nagy 
szükség volt, most állítják össze s 
mikor elkészül, úgy a kerékpárosok, 
mint a közönség tájékozására egész 
terjedelmében közölni fogjuk.

* A debreczeni kereskedő iflak önképző 
egyesülete évi rendes közgyűlését folyó évi 
április hó 29 én délután fél 3 órakor tartja 
meg saját egyesületi helyiségében, melyre 
az egyesületi tagok ezennel meghivatnak.

* Uj marhalevél űrlapok. Lassankint 
minden osztrák értékben kiállított nyomtat­

ványt kivonnak a forgalomból és helyükbe 
behozzák a koronaértékről kiállítottad Leg­
újabban a marhalevél űrlapokat fogják ki­
vonni a forgalomból és helyettesitik újak­
kal. A régi űrlapokat csakis ez év julius
31-ig lehet hesználni.' '

* A tüzkárosultak javára, a
hadházi tüzeset által nyomorba jutott 
családok segélyezésére Hadházon meg­
kezdték a gyűjtést. Az adakozás vá­
rakozáson felül indult meg. Ád, a ki 
mit adhat. Pénzt, bútort, párnát, ga­
bonát. Megható s a hadházi nép jó 
szivét méltókép jellemzi, hogy még 
olyan szegény emberek is, a kiknek 
nem áll raktáron, de pénzen veszik a 
búzát, megvették és elvitték tüzkáro- 
sultak segélyezésére a maguk véka 
búzáját.

* A régi kórház épületét 3800 koro­
náért vette meg egyik építőmester, a ki 
köteles azt május elsején lebontatni s az 
anyagot a kijelölt határidő alatt onnan el- 
hordatni. A városi tanács most elrendelte, 
hogy a kórház épületet lebontása előtt 
lefényképezzék. Erre a fénykép felvételre 
ahhoz a nagy munkához van szükség, ame­
lyet most dr. Ujfalussy József ir a „Debre­
czeni kórházak története“ czim alatt.

Aguilar Campo marquis, igazságügy 
Vadillió marquis, pénzügy Villaverde, 
belügy Dato, hadügy Azcarraga tá­
bornok, közoktatásügy García Alix, 
közmunkaügy Gasset. Az uj minisz­
terek este már le is tették az esküt.

A király fogadtatása.
Berlin, apr. 19. A városi gyűlésen ma 

tárgyalták azt az indítványt, hogy királyunk 
berlini látogatása alkalmára az utczák dí­
szítésére 50 ezer márka fordittassék. A 
szoczialistak hevesen ellenezték. Végre a 
javaslatot 94 szótöbbséggel 20 ellenében 
elfogadták.

A czár Párisban.
Budapest, ápr. 19. Az orosz czár, 

mint ide táviratban jelentik, augusztusban 
Párisba megy a világkiállítás megtekintésére.

KARCZOLATOK.
Egy Keglevich gróf hajótörést szen­

vedett
A másik Keglevich gróf a nemzeti 

színháznál művészeti kérdésekben szenved 
hajótörést.

Most már elengedte Csillagot is.
Hogyne, mikor úgyis van elég csillaga 

a — konyakos üvegeken.

Boldogtalan fiú 
Kit megcsala Borosa;
Iszik, hogy a búját 
Borba bele fojtsa,
Ám feledni nem tud,
Mert ma már a bor is 
Éppen olyan hamis,
Mint babája — Boris.

A burok gondoskodtak róla, hogy a 
Husvétot jól megünnepeljék.

A nagybotén ugyanis elfogtak több száz 
angol birkát és nyulat.

A csók olyan, mint a regény.
Rendszerint — folytatása következik.

TÁVIRATOK.
A spanyol kormány lemondása.

Madrid, ápril 18. A kabinet a 
régens-királynécak felajánlotta lemon­
dását, amelyet a régens királyné el is 
fogadott. Silvela azután bemutatta az 
uj miniszterek névsorát. Az uj kabi­
net következőkép alakult meg: El­
nökség és tengerészet Silvela, külügy

A milliomos végrendelete.
Pétervár, ápril 19. Két év előtt 

eltűnt Stepanits Stefán milliomos. — 
Rokonsága nagy zaklatással keresztül 
vitte a holtnak nyilvánítást. Föl­
bontott végrendelet szerint egy millió 
rubelt fiának, egy nő rokona 5 ezer 
ruaelt, többinek kevesebbet hagyott, 
összes rokonsága megtámadta a vég­
rendeletet, a fia azt bizonyította, hogy 
apja agylágyult volt, minden őt 
illeti.

Angol-bur háború.
Fokváros, ápril 18. (Reuter.) A 

Bethulie mellett épült uj vasúti hidat 
állítólag e hó végén adják át .a köz­
forgalomnak. Transvaalnak azt az 
ajánlatát, hogy kölcsön adja Portu­
gáliának azt az összeget, amelyet a 
Delagoa-ügyben hozott i félét értelmé­
ben fizetnie kell, Portugália köszönet­
tel visszautasította. A transvaali kor­
mány tiltakozni akar a búr foglyok­
nak Szent-Ilona szigetére való de- 
portációja ellen. Reitz miniszter 
kijelentette egy ujságiró előtt, hogy 
a kormány nem hozott határozatot a 
bányák elpusztítására nézve.

Pretoria, ápril 18. (Reuter.) Fro­
nemann bur parancsnok azt jeleni, 
hogy 400 embert a folyón át AliwaI 
felé kergetett, több angol katonát 
elfogott és marhát, szekereket ejtett 
zsákmányul. A Bethulie melleti vasúti 
hidat levegőbe röpítették.

Budapest, ápril 19. Bloemfontein- 
ből, a Roberts lord táborából tegnap 
oly hírek érkeztek, melyek legkevésbé 
sem alkalmasak a londoniak felizga­
tott kedélyét lecsillapítani s aggodal­
maikat eloszlatni. Dólafrikában ugyan­
is beköszöntött az esős időszak s 
mint Roberts lord jelenti, a katonák 
sátor és egyéb felszerelési tárgyak 
hiányában a legnagyobb ínségnek 
vannak kitéve s úgyszólván a vizben 
alszanak. A tífusz is rémitő módon 
szedi áldozatait úgy, hogy a tábori 
kórházak, valamint maga a város is 
telve vannak tifuszbetegekkel, kik 
között a halandóság óriási mérveket
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öltött. Ily körülmények között aztán 
könnyen érthető, bogy Roberts lord 
miért kéeedelmeskedik az előnyo­
mulással.

Életmentő rendőr.
Budapest, ápr. 18. Antal Béla hordár­

nak, a hat éves, ugyancsak Béla nevű fiacs 
kája, tegnap este a Ferencz József-rakparton 
játszogatott. Játék közben közeltalált menni 
a Dunához, elcsúszott és beleesett a vízbe. 
A megáradt folyam erős árja gyorsan sodorta 
magával a kis fiút, aki elmerült, de megint 
felbukott és kétségbeesetten kapálódzott. Az 
emberekben, a kik tanúi voltak a dolognak, 
meghűlt a vér. Rémület vett erőt rajtuk s 
a fiuc-ka apja iszonyodva látta gyermekét 
a halál torkában. A kis Béla már-már el­
veszettnek látszott, a mikor odasietett egy 
rendőr, a ki úgy, a hogy volt, egyenruhás­
tól, kardostól beleugrott a vízbe és a 
fiúcska után úszott. Épp a kellő pillanatban 
kapta meg és erős karral vitte ki aztán a 
partra, a hol a kötelességtudó, bátor embert 
jól megérdemelt éljenzéssel fogadták. A derék 
rendőrnek Markó József a neve.

A párisi világkiállításról.
Paris, ápr. 19. Az osztrák főbiztosság 

dísztermében, a mely Ferencz József király 
mellszobrával volt disztitve, tegnap nagy 
fogadó estélyt adott Exner főbiztos felesé­
gével és leányával. A nagy számmal meg­
jelent vendégek között volt Wollkenstein 
gróf nagykövet, Auersperg herczeg és 
Baernreither gróf, volt császári miniszter, a 
közpoti bizottság részéről Rotschild báró 
főkonzul, Edey és Skala udvari tanácsosok, 
Förster osztályfőnök, Buschmann báró,’ 
Horny báró főerdőtanacsos, Spetzler slten- 
gernagy, Wiener miniszteri tanácsos, Mül­
ler osztálytanácsos, Benk szobrász, sok 
idegen kiállítási biztos és a kiállítás fran- 
czia vezetőségének képviselői, továbbá szá­
mos osztrák nagy iparos és az osztrák ko­
lóniának sok tagja.

Az osztrák nyelvtörvény.
Prága, április 19. Itten jól értesült 

politikai körökben úgy tudják, hogy a kor­
mány már elkészült az osztrák nyelvtörvény- 
nyel s e javaslatot már az osztrák parla­
ment legelső ülésének egyikén be fogják 
nyújtani. A javaslatot csak azután, 
miután már a kópviselóháznak benyújtották, 
fogják az egyeztető bizottsághoz áttenni.

Budapesti tőzsde.
Budapest, ápril 19. Búza áprilisra 7.81. 

Búza okt, 7.99., Rozs áprilisra 6.92. Zab 
aprilisre 5.08,, Tengeri májusra 1900 6.50 
repcze szept. 12.90. ’

VEGYES.
Meggyilkolt koronatanú. Kaposvárott

nemrégiben elhunyt egy dúsgazdag, de rop­
pant zsugori földesur, Nagy Márton.— 
Mintegy három millió korona örökség ma 
radt a nevető örökösöknek. Csakhogy ezek 
hajbakaptak a teméntelen pénzen. Nagy 
Márton végrendeletét az örökösök megtá- , 
niadták s azóta a hagyaték elintézése foly- |

ton húzódik. Az örökösök a vagyont nem 
vehetik át, hanem gondnok kezeli azt. A 
nagy pörben koronatanú volt özvegy Mihá- 
cziné körmendi pusztai béresasszony. Ezt 
az asszonyt Kaposvár közelében a napokban 
agyonlőve találták. Két revolver lövést ka­
pott ; egyet a hátába s egyet a fejébe. A 
csendőrség szigorú vizsgálatot indított, mert 
nagyon valószínű, hogy az öregasszony ha­
lála s a peres miliőkért folytatott harcz 
szoros összefüggésben áll egymással.

Harcz a korcsma udvarán. Zámoly köz­
ségben, mint székesfejérvári tudósítónk 
Írja: szörnyű vérontás történt husvét hét­
főjén Schulhof Miska korcsmájában. A falu 
fiatalsága az ivóban tánczolt, a mikor egy 
lanárki József nevű legény arczul ütötte 
pajtását, a kivel egy leány miatt összeszó­
lalkozott. A legénység két pártra oszlott 
s kitódulva az udvarra, késsel és bottal 
egymásra támadt. Valóságos csatát vívtak 
egymással. Molnár Pál fiatal gazdát a fele­
sége szemeláttára szivén szúrták. A mikorra 
a csendőrség megérkezett és szétzavarta a 
küzdőket, huszonkét veszedelmesen sebesült 
legény feküdt az udvar porában. Kocsikon 
szállították őket lakásukra. Szókesfejórvár- 
ról csendőrség sietett a községbe és Tömöry 
József vizsgálóbíró is kihajtatott Zámolyra.

A játék vége. Husvét hétfőjén meg­
rázó szerencsétlenség történt Vollák József 
aradi vállalkozónál. Gyermekek játszottak a 
kertben s e közben egy, a kerítéshez tá­
masztott követ akartak a helyéről elgördi- 
teni. A megmozdult követ azonban nem 
tudták feltartani s az Vollák József kilencz 
éves fiára esett. Mire a gyerekek kétségbe­
esett sikoltására a házbeliek előrohantak s 
a nyolczvan kilós követ leemelték, a sze­
rencsétlen fiú halva volt. A tragikus eset 
az egész Aradon őszinte részvétet keltett.

Véres sorozás.
— Saját tudósitónktól. — 

Megrendítő eset történt a napokban 
Móor községházán, hol sorozásra gyűltek 
össze Bodaik, Onód, és Bakony-Sárkány 
községek sor alá kerülő legényei. A sorozás 
helyeul szolgáló nagy terem ajtajai előtt 
a csendőrök tartották fel a rendet, a na­
gyobb számban csoportosuló ittas legények 
között. Időközben az eső is elkezdett esni 
minek következtében az udvaron ácsorgó 
legények szintén betódultak a folyosóra, 
mitől a csoportosulás akkora lett, hogy 
mozdulni sem lehetett. * J

Hogy a terem bejárata némileg sza­
bad legyen, Ens György csendőr oszlásra 
hívta fel az egyre hangosabban diskuráló 
legényeket. Erre RedI József bodajki legény 
rut káromlások és szidalmak között a 
csendőrt pofon ütötte „Nem parancsol ne­
kem senki, én itt maradok“ kiáltá s az ar­
czul ütött csendőrt újból meg akarta tá­
madni. Csépi József csendőr őrmester ezt 
latva, oda ugrott és szuronyát Redl mellé­
nek szegezte. Redl megragadta az őrmester 
szurunyát s azt magafelé rántva, ki akarta 
ragadni az őrmester kezéből. Ebből huzal­
kodás támadt az őrmi ster és Redi között, 
a minek Ens csendőr vetett végett azzal,’

ltiöu április 20.

hogy szuronyával keresztül döfte Redlt, a 
ki szó nélkül összeseit.

A legények a vér láttára rémülten fu­
tottak széjjel. A sorozó bizottság megszakí­
totta működését és a sorozó orvosok a sé­
rülthöz futottak, de már nem tudtak rajta 
segíteni. Az esetről Csépi őrmester távirati 
jelentést tett a székesfejérvári csendőrpa­
rancsnokságnak, a mely megindította a 
vizsgálatot.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
z Füge mint orvosság. A fügének gyó­

gyító ereje van és különösen emésztési 
zavaroknál nagyon jó hatást gyakorol a 
gyomorra. A konstantinápolyi orvosok ezért 
orvos szernek ajánlották a kolera ellen, mi­
után e betegséget tudvalevőleg többnyire 
emésztési zavarok előzik meg. A füge élve­
zete különben azoknak is ajánlatos, a kik 
sokat köhögnek s tüdőbetegségre mutatnak 
hajlandóságot. Kitűnő szernek tartják tüdő- 
baj ellen a közönséges árpafözetet, melybe 
5—6 fügét és marék mazsolát főznek bele. 
Külsőleg alkalmazva inydaganat ellen nagyon 
jónak mondják, miután a daganatot meg­
érlek és mecpuhitja. E czélra a fügét sze- 
lességében át kell vágni, langyos tejben 
kifőzni és ily állapotban helyezni a da­
ganatra.

Virágbokréták frissen tartásának egyik 
jo módja, ha mindennap friss vizet s abba 
egy csipetnyi salétrom savat adunk. A vi- 
rágbokreta igy két hétig is eláll.

HÁZTARTÁS.
A gazdasszonyoknak. —

A fagyott gyümölcsöt és zöldséget is­
mét élvezhetővé lehet tenni, ha ezeket hideg 
vizbe teszik, amelyet hóval, sóval kevernek. 
A vizet négy óra múlva le kell önteni s a 
zöldséget, vagy gyümölcsöt szellős helyen 
megszántani. A gyümölcsöt legjobb kendő­
vel megszáritani s olyan helyre tenni, hol a 
megfagyás ellen biztosítva van.

Az avas vaj felfrissítése A vaj kimo­
sás után apró darabokban ismét köpülőbe 
helyezendő s kevés friss tejjel köpülendő. 
Majd a tej leöntendő, a vajat ki kell mosni 
es rendes eljárás szerint kidolgozni, mintha 
egeszen frissen készült volna. Az igy meg­
tisztított vaj a frisshez tökéletesen hasonló 
lesz.

0 S A R N 0 K.

Bátoriék Ibolykája.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (<y)
rí 1..~, I^en’ hálásak — válaszolt Pál. — 
Ha tónk, ha szakad ki kell őt szabadita- 
nom a kolostorból, meg kell mentennem 
a yjíi gyámkodásától, amely telve van rossz 

akarattal. Ezt az édes gyermeket, a saját 
testvoret akarata és hajlandósága ellenére 
el akarja zárni a világtól, csak azért, hogy 
nemtelen bosszújában meg ne gátolhassa.
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Meg akarja fosztani szerelmétől, boldogsá­
gától, . csak azért, hogy ő érezze magát 
bosszúja sikere után boldognak és nyu- 
godtnak.

— Igazad van Pali — monda Bárdi 
Benő — legelőször a Katalin megszabadí­
tására kell gondolnunk. Mert hiszen Kata­
lin nélkül nem jutunk drága Tildánk 
nyomára.

Igeni — mondá Irén — ő bírja a 
titkot. 0 tudta meg hová rejtette drága 
gyermekünket, az én aranyos tildámat az a 
lelketlen, az a szívtelen, az a bosszútól 
ittasult ember,

— Meg kell értetni Katalinnal — 
foljtatta Pali, — hogy a saját édes anyja, 
a saját testvére ellene tört. Mindketten 
készek voltak örökre meg álni tőle, csak­
hogy a saját boszszuszomjukat kielégít­
hessék. 0 már otthonában nem kereshet és 
nem is találhat boldogságot A boldogság 
itt vár reá, a mi körünkben. Velünk érzett 
mindig, érezen velünk most is. Jöjjön ide, 
hagyja el a kolostort, tárt karokkal fogad­
juk és várjuk.

— Igen, de hogy adhatjuk ezt Kata­
linnak tudtára. Bátyja bizonyára gondosko­
dott róla, hogy idegen hozzá ne juthasson 
s vele soha szót ne válthasson. Gondosko­
dott erről előrelátással már a maga erde­
it óbon is.

/ — Meg van! — szólt bele Irén — 
tudtára adom én.

— Te Irén.
— Igen! Én nő vagyok, bízzátok rám, 

megtalálom a módját, hogy Katalinhoz jus­
sak, beszéljek s mindezt megértessem vele.

— Igiz, igaz, édes kis feleségem — 
szólt örömmel Bárdi — ez lesz a leg­
helyesebb.

(Folyt, köv.)

Hungáriával szemben

lawn íennis
TRIUMPH Jiczikli czipők

választékbannagy
£
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Szerkesztői posta.
II. Gy. Benső köszönet a szivesjfijrve- 

Jemért.
R Irén. Carmen Sylva álnév alatt 

Erzsébet román királyné ir.
N. J. Egy férfi 20 — 22 éves koráig 

nőhot, de egy asszony még 80 éves korá­
ban is nő.

Gy. 0. Mindenesetre ajánljuk. Komolylyá, 
megfontoltabbá teszi önt. Ámbár, amit ön 
említ, se lehetetlen. Lutri ez. Már nagyon 
sok férfinak az volt az utolsó akarata, hogy 
elvette a feleségét.

Szateszati- és 
nőiriihavamj tanintézet.

Van szerencsém az érdeklődő 
hölgyközönsógnek tudomására hozni, 
hogy a franoziaés angol módszer 
szerinti

szabászat!- és nőiruhavarró 
tanintézetemben

SZINLAP.
Ma pénteken „A“ bérletben:

Operette 3 felvonásban. Zenéjét szorzotté : 
Johnes Sidney.

SZEMÉLYEK:
Heliodorus, biivósz — — Sziklay M.
Aspázia, leánya — — — Kállai L.
Antónia, herczegnő — — Bődi E.
Marcus Pomponius — — Szathmári.
Archias, szobrász — — Karacs.
Dioméd, görög rabszolga — Környey. 
Írisz, Antonia rabszolganője — Sárosi P. 
Melanopis — — — Szigeti L.

Holnap szombaton „Bu bérletben:

A kis szökevény.
Operette 3 felvonásban.

f évi május hó 1-én uj tanfolyamot 
nyitok, ahol személyes vezetésem alatt 
kizárólag intelligens hölgyek a 
mintarajzolás és varrásban ala­
pos kiképzést nyernek.

Teijea tisztelettel :

Weisz Berta
Piacz-u. 70. az. l)r. Fráter ház.

1727/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. IV 677/2/1899. P. számú végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint ifj. 
Fülöp Ignácz felperes részér, Schneider 
István, debreczeni lakostól 402 kor. 50 
fill, tőke, ennek 1899. évi deczember hó 
15. napjától számítandó 6n/0 kamatai és 
eddig összesen 78 kor. 74 fill, perköltség 
erejéig 1899. évi deczember hó 15-én bí­
rói lag lefoglalt és 2253 koronára becsült 
házi bútorok, épületi anyagok és egyéb 
ingóságok 1900. évi április hó 21-éu d. u.
3 órakor kezdetét veendő és Csemete- 
utczán, 7. számú háznál megtartandó 
nyilvános birói árverésen, a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Debreczen 1900. évi ápril hó 3.

Török: DPéter,
birói kiküldött.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. I. 1 2/8/1899. az. végzése folytán köz- 
nirré tétetik, miszerint Debreczeni Köl­
csönös Segélyzö Egylet részére Eiszler 
Izidor és neje debreczeni lakosoktól 400 
korona tőke, ennek 1897. évi november 
hó 1. napjától számítandó 6°/0 kamatai 
és eddig összesen 95. kor.94 fill, perkölt­
ség erejeig 1898. évi február hó 28-án 
biróilag lefoglalt és 1102 koronára be­
csült bútorok,nőirulianemüek és egyebekből 
álló ingóságok 1900. évi ápril hó 25-én 
délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és 
Piacz utcza 71. sz. alatt megtartandó nyil­
vános árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsárou alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1900 évi ápril hó 4.
Sxa.gró.r Gyula,

birói kiküldött.

ijolgykozenseg 
figyelmébe.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
hö'gyközönséget, hogy üzletemet már a 
HÜBEB-íéle házba,

piacz-utcza 52. szám
alá helyeztem át.

Egyszersmind van szerencsém tudatni, 
hogy a

legújabb párisi é$ 
bécsi moDell-kalapok

megérkeztek, s kérem azok szives meg­
tekintését.

További szives pártfogásukért esedezve, 
vagyok tisztelettel

]ungrcisz JVÍari.



Debreczeni Újság. 1900 április 20.

Apró hirdetések felvétet­
nek a kiadóhivatalban. Apró hirdetések [felvétet-

■— _____________ .<&. ja. jm* jk. w JL JL JL * V 1 ' J ■ 1 1 j k. 1 g r j I •'w nek a kiadóhivatalban.
hirdeLekért^mX^k aTüdet^fóltek l!kczi^óve? ef vf^nak" látvt^ínoste rT^h1^ ““^on további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly 
fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló J ,m} ,nund,e" e^?(’n közIóa utón 80 kr. kincstári bélyegdij ig
postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések nosfant^lvá^tlT -̂ LT11’61tu,lakozódás,(,kra pontosan válaszolunk, ha a szükséges 

A legkisebb hirdetés 20 kr poatautalvanynyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető
— ~ ---------------------  ---------'■------------------ A legkisebb hirdetés 20 kr.

hirdetésekért, nielyek a hirdető felnek lakoziméve? “ 10 20 kr- mind
fizetendő. Fe világítást ad a iÄ^***«*?*

A^legkisebb hirdetés 20 kr.
A legkisebb hirdetés 20 kr

Megvételre kerestetik
egy középnagyságú használt konyha
jégszekrény. Czim a kiadóhivatal-

A ki
állast keres, vagy állást ád, vegye 

igénybe a
DEBRECZENI ÚJSÁG

apró hirdetések rovatát,
a ki

birtokot akar venni vagy eladni1
a ki

lakást keres és bérelni óhajt,
a ki

birtokot akar bérelni, vagy bér­
beadói,
a ki

kölcsönt keres vagy ád,
a ki

házasságot akar kötni, 
vegye igénybe a

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan czélra ve­

zetnek.
Erzsébet-uton négy szoba, 

konyha, kamara, istállóból álló ház 
eladó, Czim a kiadóhivatalban.

306.

TÍZ faj sestakerti sima szőlő­
vessző kapható. 5 méteres válo­
gatott ab áczfa, mint haszonfa eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 304.

Tanulóul
egy jó családból való fiú helybeli 
fűszer-üzletbe felvétetik. Vidéki ia 
ajánlkozhatik. 2—4 gymn. vagy 
reált végzett előnyben részesül. — 
Czim a kiadóhivatalban. 333.

„Correpetitor“-nak levele
van a kiadóhivatalban. 342.

Az Árpád-téren 
egy üzlethelyiség füszerűzletnek, 
vagy bormérésnek alkalmas, lakás­
sal együtt kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. _ ■ 343

Zöld selyem
plüsch garnitúra eladó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 335.

Fűszer üzlet
a Csapó-kertben jó forgalmú he­
lyen, kedvező feltételekkel eladó. 
A berendezés külön is eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 325.

Közel
vidéken egy jó forgalmú, régebben 
fennálló fűszer üzlet, sarok ház 
korcsmái joggal, kedvező feltételek 
mellett örök áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 34Q

Eladó ház.
Teleki-utczán egy jó karban levő 
ház 3600 írtért eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 344.

Egy al'g használt karika­
hajós kis Singer varrógép eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 219

Eladó
egy jó forgalmú fűszerüzlet korlát­
lan korcsmajoggal, trafikkal sza­
bad kézből eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 33ß

Körfűrész,
cséplőgéphez való — eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 341.

Átköltözés miatt
egy díszes függönyráma és egy 
sparhet eladó. Czim a kiadóhiva- 
tálkán. 326

Eladó ház, kiadó lakás.
Széchenyi-utczán átjáró eme­

letes ház eladó; ugyanő* az ome-
lnfi lolr^n n ■ T , . ....leti lakás kiadó. Czim 
vatalban

á kiadóbi- 
327.

Csinosan
bútorozott külön bejáratú szoba 
Magos-utezán kiadó Czim a kiadó- 
hivatalban. 330.

A CZUCZáhan egy nyilas 
föld, ugyanott négy nyilas föld 
tanyával együtt eladó. Czim 
kiadóhivatalban. 122.

Hentes tanulónak
egy jó házból való erős fiú felvó- 
vótetik. Czim a kiadóhivatalban. 321

Fodrászunk
sok pénzt kereshetnek egy háztar­
tási czikk ajánlásával. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal, 320.

Eladó nyaraló.
A Sestakert elején egy jó j A Nagyerdőn

kar!.mn !,eVŐ 1250 D 51 területű i a fürdő épületnek jobb oldali ró-r. ”<n-.. '!?*zebb w «í<ri

10 nyilas tanya-föld az 
Ebesen azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 222

Kerestetik
a főtérhez közel egy három szo­
bás utczai vagy udvari lakás. __
Czim a kiadóhivatalban. 322

Fésűs
tanonezok díjazással felvétetnek ; 
ugyanott női munkások is alkal­
maztatnak. Czim a kiadóhivatal- 
ban' 338.

Munkát kap
egy ügyes góphimzőnő privát ház­
nál. — Czim a kiadóhivatalban.

324.

Glatzé-keztyük tisztitá- 
sát elvállalom. Czim a kiadó- 

“ tálban.

Jó karban levő ócska ajtók 
béléssel — és zsaluk eladók. 

Hol ? megmondja a kiadóhivatal.
267.

épülettel együtt eladó — Czim a 
kiadóhivatalban. 344

lak kiadó. Czim a kiadóhivatalban.
337.

Felvétetik.
Ügyes női-kalap kószitőnő azon­

nal alkalmazást nyer, kedvező fel­
tételek mellett. Hol ? Megmondja a 
kiadóhivatal. 290

JCölgyek
figyelmébe !

Van szerencsém a t, hölgy közönse'g 
szives tudomására hozni, hogy

párisi modell kalapok
dús választékban érkeztek és igen jutá- 
nyos áron kaphatok

Friedmann Lajos j
művirág üzletében, 

üzletvezető: MEZEY GIZELLA. 
Czégely-ház

Hirdetmény.

Nyolez krajezár egy pár 
katona-kesztyű mosása javí­
tással együtt. Czim a kiadóhiva­
talban. 291

4051.
1900.

A debreczen —budapesti törvényhatósági körnt 39-1 rr ah-atk xr ,

«; írassa? .“rr:::*:.ajánlati versenytárgyalást hirdetek. J ' Lemben tai tandó zárt

nak elvállalására vonTtkoz^^elgedélmett^köL végre,laJtásá-

feltételi kbeo előirt bánatpénzei ellátót, m "“T

Ä ^rr,rbb igM™ek ^
a debreceni IlbbTrfZlr!!ik4l'l'ranVOnaíkOZ'í “"SZ“kÍ keleté, részletes feltételek 
megtekinthetők. ' lvata n6l> a rendes hivatalos órákban naponkint

Debreczen, 1900. áprii 9.

Rásó Gyula,
kir. tan. alispán.Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


